
Střížovák
Úvodní slovo

Vážení spoluobčané, milí přátelé, přemýš-
lení o tom, co, kromě stejné adresy, může spo-
jovat lidi v jedné obci, nebylo příliš obtížné.
Sdílené zážitky, vůně příběhů z historie na-
šeho domova, společné plány a informace, in-
formace dostupné všem. Noviny, občasník,
věstník. . .

Samozřejmě, žádný převratný objev.
V okolních vesnicích už o tom přemýšleli pár
let před námi. A tak vychází Losiňáček, Letin-
ské noviny, Dolnolukavický Hlasatel, Spáleno-
poříčský zpravodaj, Chlumčanský občasník a
jiné. Nikdy ale není pozdě se k této osvědčené
metodě předávání si novinek nebo naopak sta-
rých krásných příběhů přidat.

Proto nyní držíte prvního „Střížovákaÿ.
Do jeho vydání – zatím jen ve formě občasníku
– se pustilo občanské sdružení Střížovice pro
život, které však k tvorbě obsahu dalších vy-
dání srdečně zve všechny střížovické. Rubriky
novin nejsou pevně dané, budeme číst to, co
budeme mít zájem číst: střípky z historie obce,
reportáže z proběhlých akcí, pozvánky na nové
akce nebo rozhovory s místními pamětníky.

Pevně věříme, že stejně tak jako v jiných
městech a vesnicích vezmou občané noviny za
své a budou se podílet na jejich stránkách svými
nápady či fotkami.

Střížovice jsme my všichni. S přáním krás-
ných jarních dnů

Pavel Hajžman

*******

Velikonoční dílny
Dne 5.4.2014 se od 13.30 konaly v obecním

sále ve Střížovicích první velikonoční dílny.
Malí i velcí si pod vedením paní Evy Dvořá-
kové mohli vyzkoušet své dovednosti při vý-
robě velikonočních dekorací z různých mate-
riálů a zdobení vajíček. Zdařilé akce se pod
záštitou sdružení Střížovice pro život zúčast-
nilo přes 20 dětí v doprovodu dospělých. Dě-
kujeme všem, kteří přišli tvořit. Poděkování
patří i paní Dagmar Klencové, která také dílny
obohatila svými kreativními nápady.

Hurá prázdniny! Pojďte s námi v pátek 27.6.2014 od 16h na fobalové hřiště oslavit začátek
prázdnin! Chystáme pro Vás odpoledne plné soutěží a táborák. Těšíme se na Vás.



Z historie obce a blízkého okolí Staročeské máje – 1962

Staročeské máje
Oslavy Staročeských májů se v Čechách

začaly slavit krátce po vzniku samostatného
Československa. V naší obci se první oslavy
uskutečnily v roce 1920. Bohužel se z nich
v místních kronikách až na drobnou poznámku
mnoho nedochovalo. V případě druhých májů
v roce 1924 už kronikářova ruka mnohé zachy-
tila. Tehdejší máje pořádali místní rolníci za
přispění republikánské strany zemědělského a
malorolnického lidu (tak zvaní agrárníci). Ti
také pořádali máje následující – v letech 1926
a 1930. O májích v roce 1930 se v kronice píše:
„Vedle selské jízdy, čety cyklistů a účastníků
na četných ověnčených vozech přišlo na slav-
nost také velké množství přespolního obecen-
stva.ÿ – Další máje jsou v kronikách zapsány
až po válce v roce 1945. Těžko říci, bylo-li to
opravdu 15 let bez oslav, nebo si v těžké vá-
lečné a předválečné době nikdo nenašel čas,
aby události zapsal. Nejspíš se ale skutečně
jednalo o máje po dlouhé době. O to buja-
rejší byla jejich oslava: lidé měli skutečný dů-
vod k slavení. Jak se uvádí v kronice: „Máje
začaly v sedm hodin ráno budíčkem, a potom
již kapela vyhrávala po celé vesnici od čísla
k číslu, kde se s hospodáři zpívalo a tančilo.
. . . odpoledne se účastnily okolní obce, které
přijely s ověnčenými vozy a to: Chválenice,
Chlum, Vlčtejn, Únětice, Chouzovy, Nezbavě-
tice, Netunice. Domácí jeli v průvodu na ko-
ních – asi 20 koní – a k tomu 27 koní přespol-
ních.ÿ Z těchto májů se nám dochovaly verše,
které si místní na sebe vymýšleli ke vzájem-
nému pobavení i pobavení obecenstva. K osla-

vám patřila lidová hudba a bohatě zdobené
kroje; jak je patrné také z některých dochova-
ných fotografií. Bohužel i po těchto oslavách
přišla dlouhá pauza. Tentokrát ještě delší než
ta válečná; další Staročeské máje bylo možné
pořádat až v roce 1962 – tedy po dlouhých se-
dmnácti letech. Až v tomto roce mohly zazářit
barvy vyšívaných krojů znovu. Kronikář Vác-
lav Matoušek z čp. 91 atmosféru posledních
májů zachytil takto:

Dne 3.června 1962 pořádala naše mládež
Staročeské máje, které byly četně navštíveny
jak místním, tak okolním občanstvem. Krále
dělal Kosnar Bohuslav čp. 20, tlampače Kasl
Jan čp. 35, písaře Kule Václav čp. 25, Hajš-
man Václav čp. 78 dělal rychtáře, šaška Kule
Vlasta čp. 101 a Hajšman Fridolín čp. 97, kata
Liprt František čp. 8, drába Fink František čp.
34 a Heřman Jirka čp. 68, konšele Draský Jiří
čp. 41 a Kasl Jaroslav čp. 2; sousedé a sedláci
byli Rypl Václav čp. 67, Diviš Václav čp. 6,
Hrubý Václav čp. 64, Hrubý Sláva čp. 33 a
jiní. Největší pozornost a veselí vyvolalo kozí
spřežení – dvě kozy zapřažené do vozíku na
něm čtvrtka piva a na ní seděla Erna Vaněr-
ková, toho času hostinská na Chlumě, která
tomuto spřežení uměla dát veselý ráz. Kozy,
které byly zapřaženy, patřily hochům školákům,
kteří s potahem jeli – a to Václavu Tolarovi
čp. 36 a Václavu Kroupovi čp. 31. Druhý den
babka Tolarojc bědovala, že jim koza nežere a
špatně dejchá, a že jí kozu chlapci o májích
strhli. Ale zas jí to za několik dní přešlo. Druhé
spřežení bylo Ladislava Hajšmana z Netunic,
jenž starý Hajšman jel s volíky v kočáře a vezl
písaře a konšely. Celá slavnost májů se ode-
hrávala na hřišti pod školou. Škoda, že počasí
nepřálo. Dešťové přeháňky a velká zima, takže
se jen tak dokončila beseda. Vtipné veršíky na
naši mládež a naše občany byly pozorně vy-
slechnuty. (Dále výběr z veršíků.)

Bambruk Bohouš – fotbal hrával, nyní na něj
zanevřel, a pro svoji zábavičku, koupil si roj
pěkných včel. Na včeličky velmi pilné velký
pozor dal, aby mu neulítly, úl jim zavíral.

Když pak přišel med vybírat, velice se poděsil,
teprv si uvědomil, že včeličky zadusil.
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Kolenová Marta (čp. 57) – Na Slovensko
cesta dlouhá, Martičku tam táhne touha – že

má ráda Slováka, není žádná pohádka. Že
s ním stála někdy u vrat, co je na tom

špatného – vždyť ona je holka šumná, chce
mít hocha švarného.

U Prčáků na zápraží řekl kohout slepici: „Náš
Vojta je nejhezčí kluk v celé naší ulici. Až

doroste uvidíte, švarnou holku přivede,
protože je správný chlapec, vstoupí s ní do

JéZDé.ÿ

Jan Hajšman (čp. 105) – Hřbitove, hřbitove
zahrado zelená, Honzovi Bambouzojc bolí už
kolena. Než hřbitov dostaví, moc vody uteče,

protože každý den musí jít do Seče.

Luboš Novák – esembáček, to je chlapec od
vody. Vyhodil nás o muzice od Brunátů

z hospody. Houkl na nás pěkně z ostra, jako
když hrom udeří: „Než vykouřím cigaretu, ať
jste venku ze dveří.ÿ Střežte se ho Střížováci,
nedělejte legraci, zavolá vás na okrsek, stovka

na to nestačí.

Bohouš Holpuch – to je vrah, každé prase by
hned čvach. Jak prasata zabíjí, tak si pěkně
popíjí. Cestou domů to jsou strasti, každou

chvíli to s ním praští.

Heřman Véna – sportu táta stále Sokol tahá
z bláta. Má s ním velké soužení, tak se asi

ožení.

Kule Václav – Véna Cacán – hrabě zvaný, na
pivo je jak dělaný. Má rád všechna děvčata,

kulhavá i hrbatá. Má jich jako much, protože
má čuch.

Budek Pepík (ml.) – pěkný chasník, ten se
umí nosit – na májích nám nepomohl, měli
prý ho prosit. – V králíkárně psi zavírá, aby
mu neutekli, že by mu je kamarádi k obědu

upekli.

Tajemník je z Vlčtejna
– ve Spartaku se vozí
– že každému nevyhoví,
nadávají mnozí. Do práce
nás všechny vede, s trak-
torem hned s autem jede.
– Řídí schůze na mou
věru – od večera do rána.
Mnohá z nich by ne-
musela býti vůbec ko-
nána. – Copak na to
asi říká jeho žena, že
je pořád večer doma opuš-
těna.

RM



Kulturní a sportovní akce v regionu

24.5.2014 – 3.Májová pěna – zámek Nebílovy od 13.00 do 20.00h
odpoledne u poctivého piva za účasti kapel Frajara Putyka a Lignit

27.5.2014 – Koncert Petra Jiříkovského – Lidový dům v Blovicích
PETR JIŘÍKOVSKÝ – klavírní recitál, v Lidovém domě od 19 hodin.(Jedná se o koncert, který
byl pro nemoc zrušen v únoru)

1.5.-30.9.2014 – Výstava „Kdo si hraje, nezlobí – úžasný svět leteckých modelůÿ –
Muzeum jižního Plzeňska v Blovicích
Interaktivní výstava leteckých modelů, prezentace Klubu leteckých modelářů Blovice. K výstavě
je připraven doprovodný program pro malé i velké návštěvníky.

31.5.2014 – Pohádkový les na téma Vodní svět – start 14.00-15.00 u sokolovny ve Zde-
myslicích

31.5.2014 – Bludníček – start Blovice – nádraží ČD od 7.30 do 9.45h
4. ročník pěší a cyklistické akce, kterou pořádá Odbor Klubu českých turistů Bolevec Plzeň.
Trasy: 3.5, 8(12), 15, 19(22), 20, 27 a 30km

1.-6.6.2014 – Výstava moderních panenek – Lidový dům v Blovicích
Na 330 exponátů panenek typu Barbie můžete vidět v sále LD.

6.6.2014 – BRUTUS – Starý Plzenec

7.6.-31.10.2014 – Výstava „Za císaře pána a jeho rodinuÿ – Muzeum jižního Plzeňska
v Blovicích
Výstava se věnuje období I. světové války v oblasti jižního Plzeňska (projevy, dopady, ohlasy).

7.6.2014 – Kostýmované komentované prohlídky k výstavě „Za císaře pána a jeho
rodinuÿ s překvapením – Muzeum jižního Plzeňska v Blovicích
Doprovodná akce k výstavě.

7.6.2014 – Fichtl slet X. – začátek ve 14h na hřišti ve Snopoušovech
Grilovačka, soutěže, spanilá jízda, živá hudba, občerstvení, možnost stanování

14.6.2014 – EXTRA BAND – koupaliště Nezvěstice

19.6.2014 – Nejkrásnější válka – Lidový dům Starý Plzenec
Hudební komedii V. Renčína zahraje ochotnický divadelní soubor Jirásek 2012 z Losiné.

21.6.2014 – SVÁTEK DECHOVKY – Masarykovo náměstí, Blovice
Hrají: ŠARDIČANKA z Moravy, STAVOVANKA z Chodska a family HARMONIKA Pospíšilovi.
Od 13.30 na náměstí v Blovicích.

21.6.2014 – Čunča cup – hřiště ve Chválenicích, začátek v 10.00h
6.ročník tradičního chválenického Čunčacupu pořádá SKK Chválenice (hrají týmy po čtyřech
v poli + gólman + sběrač míčů, startovné 600,-Kč za tým)

26.6.2014 – LUCIE – amfiteátr Lochotín, Plzeň

28.6.2014 – ODYSSEA CLASSIC – parket Losiná

29.6.2014 – Sedlecká 500 – Nový rybník v Sedlci
Kanoistický závod pořádá TJ Spartak Sedlec.

5.-6.7.2014 – Hry bez Hranic – Chlum

19.7.2014 – Keltský den na hradu Radyni – Hrad Radyně
Ukázky života v keltské vesnici, souboje Římanů s Kelty, pohřeb keltského bojovníka, ohňová
show a další předvede Keltská divadelní společnost Vousův kmen.

květen 2014 Vydává Občanské sdružení Střížovice pro život, IČ: 02484226, e-mail: info@strizoviceprozivot.cz

připravili: Ing. Daniela Hajšmanová, Ing. Radek Matoušek


